1.7. Atomy i czgsteczki

Krysztat kwarcu, sktadnik wielu skat, mozna rozkruszy¢ na ziarenka piasku. Biala zawiesina
niektorych plynéw do mycia ceramiki to tez ziarenka kwarcu, ale rozmiarow tysigcznych
czesci milimetra. Czy mozna rozbi¢ te ziarenka na jeszcze drobniejsze?

(A " '_- '." i . W

Fot. 1.12. Jak daleko mozna podzieli¢ krysztat kwarcu? a) Duzy krysztat kwarcu i maty ametystu
z Brazylii; b) w ptynie do szorowania krysztatki kwarcu majg rozmiary tysiecznych czes$ci milimetra;
¢) mikroskopia sita atomowych (AFM) pozwala obserwowac pojedyncze atomy na powierzchni
krysztatu soli kuchennej — w $rodku zdjecia widoczny jest defekt w sieci krystalicznej.
http://www.omicron.de/index2.html?/rom/qplus_atomi_resolution/index.html~Omicron
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Tak! Mozna wytworzy¢ tak male “’ziarenka”, ze beda si¢ one sktadaty z trzech tylko atomow
— dwoch atomow tlenu (O) i jednego krzemu (Si), w skrocie SiO;. Stowo ,,atomos” pochodzi
z jezyka greckiego i oznacza ,,niepodzielny”. We wspolczesnym jezyku greckim oznacza
»in—dividuo”, po polsku ,,o—sobe” [1].

Atomem nazywamy najmniejsza, niepodzielng (chemicznie) cz¢§¢ materii.

Cala znana nam z zycia codziennego materia sklada si¢ z atoméw. Z atomdéw miedzi
zbudowane sg przewody elektryczne, z atomow krzemu — uktady elektroniczne w komputerze
i telefonie komérkowym, z atomoéow wegla (i wodoru) — plastikowa obudowa telefonu.
Dla wygody atomy oznaczamy symbolami, np. atom miedzi Cu, we¢gla C, krzemu Si.
Symbole te pochodza z nazw greckich (lub tacinskich) wiasciwych substancji. I tak miedz to
cuprum, a wegiel carbonium. Nazwy atoméw odkrytych w czasach nowozytnych sg
nadawane przez ich odkrywcow, i tak Po to symbol polonu, od stowa Polska®,

Atomy potrafig laczy¢ si¢ w nieco wigksze grupy, zwane czgsteczkami. Atom wodoru H
(lekkiego gazu stuzacego niegdy$ do napelniania balonéw) i atom tlenu O (gazu stuzacego
do oddychania ludziom, zwierzetom i roslinom) tacza si¢ w ogniwie paliwowym samochodu
w czasteczke wody, H,O. Powstaje przy tym prqd elektryczny zasilajacy silnik samochodu.

Wzbr chemiczny kwarcu to SiO,. Czgsteczka kwarcu (tlenek krzemu, inaczej tez krzemionka)
sktada si¢ z jednego atomu krzemu i dwoch atomow tlenu. Takie same czasteczki SiO,, tylko
nieco inaczej utozone, tworzg szklo. Czasteczka SiO, jest niepodzielna tradycyjnymi
metodami mechanicznymi — dalej juz nie uda si¢ kwarcu rozdrobni¢ ani za pomoca mielenia
ani kruszenia. Aby uzyska¢ pojedyncze atomy krzemu i tlenu, trzeba uciec si¢ do metod
chemii.’ A pojedyncze atomy mozna rozbi¢? Tak, ale o tym ponizej.
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